

# Hospody jsou po rozvolnění zase plné

Restaurace, hospůdky i kavárny jsou znovu plné lidí poté, co už týden neplatí povinnost prokazovat se certifikátem. V některých podnicích bývá teď takový ruch, že se v době oběda musejí lidé otočit ve dveřích, protože všechny stoly jsou obsazené. A večer to není jiné.

Sehnat večer místo je nyní problém i ve vyhlášené plzeňské pivnici Na Parkánu. „U nás bývalo poměrně plno i za covidových opatření, ale teď se to ještě zlepšilo, odhadem o nějakých dvaceti procent,“ potvrdil Právu vedoucí restaurace Vojtěch Palenčář.

## Únor už není podprůměrný

„Obědy jsou slabší, ale to tedy bylo vždycky, večery a podvečery jsou silné, míváme nabito. A myslím, že i ostatní podniky v centru Plzně jsou na tom podobně,“ odhadl Palenčář, podle něhož díky uvolnění už ani neplatí zkušenost, že

únor patří, pokud jde o návštěvnost v restauracích, k podprůměrným měsícům.

Zvýšení počtu hostů zaznamenalo během posledního týdne nejen mezi Ostravany oblíbené Mama's Bistro v ulici Na Hradbách v centru moravskoslezské metropole. „Lidé chodí, je jich víc, asi o 20 až 30 procent,“ odhadl Jan Kaňák, spolujednatel podniku, s tím, že přes poledne je téměř neustále obsazeno.

## Po ukončení opatření došlo k téměř plnému návratu hostů

Luboš Kastner, restaurátor

Restart zaznamenali také restauratři, kavárníci a kulináři v Brně. V kultovním podniku Šelepka, jehož součástí je i vy-

## Pullitry cinkají, lidé se baví

Restauratři, kavárníci a kulináři v Brně. V kultovním podniku Šelepka, jehož součástí je i vy-



Ilustrace foto PRÁVO - Denisa Doležalová

hlášený klub, se nyní návštěvnost zvedla o třetinu. „Po více než roce si zase připadáme jako v hospodě. Cinkají tu pullitry, lidé se baví, jídlo je na talíři, a ne v krabičce. Konečně můžeme začít připravovat naše koncerty, divadelní vystoupení, oldies party, prostě to, co dělá Šelepku Šelepku,“ řekl její majitel a provozovatel Raed Kahwaji.

Rozkvět návštěvnosti se netýká všech podniků beze zbytku, některé hospody na předměstí Ostravy či Plzně nebo v podhradí Mladé Boleslavi hlásí ještě pořád poloprázdno.

Obecně je ale trend očividný. Potvrdil ho i restaurátor Luboš Kastner z Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR.

„V prvních dnech po ukončení opatření opravdu došlo k téměř plnému návratu hostů. Očekávám, že návštěvnost během týdne dvou klesne a opět se zvýší s příchodem teplejších dnů a s otevřením zahrádek,“ komentoval pro Právo.

(tov, ib, plk, rap, vtk)

## VZP přeobsazena, zmizeli komunisté a ČSSD

Sněmovna včera obměnila polovinu svých zástupců ve správní radě VZP a dvě třetiny zástupců v její dozorčí radě. Obdobně jako na počátku minulého volebního období.

Oba orgány poslanci obsazují podle zásady poměrného zastoupení stran v dolní komoře. V radách tak už nemají zastoupení ČSSD a KSČM, které ve volbách propadly. ANO a sdružení tří vládních klubů Spolu mají nově ve správní radě VZP po sedmi

zástupcích, piráti se Starosty čtyři a SPD dva. V dozorčí radě zasedli čtyři za ANO, tři za Spolu, dva za PirSTAN a jeden za SPD.

Ze 30 členů správní rady VZP volí Sněmovna 20, deset jmenuje vláda. Dozorčí rada má 13 členů, poslanci volí 10 z nich, tři jmenuje kabinet. Vláda do správní rady už jmenovala expředsedu TOP 09 Miroslava Kalouska, senátora Romana Krause (ODS) či náměstka na zdravotnictví Josefa Pavlovce (piráti).

(zr, ČTK)

## Region nových mutací teď mezi nejlepšími

Michael Polák

Liberecký kraj, ve kterém zaznamenali jako první nové mutace koronaviru, je podle všeho z nejhroššího venku. Vloni v květnu tu hygienici zachytili první případy koronavirové mutace delta v ČR (známé také jako indická mutace), konkrétně v Polevsku u Nového Boru.

V listopadu pak u ženy z Liberce, která se krátce předtím vrátila ze zájezdu do africké Namibie, potvrdili jako u prvního člověka v zemi omikron.

Teď je koronavirus v regionu na ústupu. Podle přepočtu nových případů na 100 tisíc obyvatel je tu po Karlovarsku druhá nejpříznivější situace ze všech krajů v zemi.

## Počty pacientů klesají

A pociťují to i místní nemocnice. „Zlepšení po všech stránkách je kontinuální a pokračuje dál. Uklidnění se projevuje zejména v tom, že počty pacientů na standardních i intenzivních lůžkách lehce klesají a zmenšuje se i počet nově při-

jímaných případů,“ uvedl pro Právo Václav Řičář, mluvčí Krajské nemocnice v Liberci.

Pozitivně se podle mluvčího vyvíjí i situace mezi nemocnými zdravotníky. „Ještě minulý týden jsme měli 153 covid pozitivních zaměstnanců, aktuálně jich máme 105. A to je počet, který nám žádné významné problémy nezpůsobuje,“ řekl Řičář.

Nemocnice se podle něj můžou plně věnovat plánovaným operacím, žádné nemusí odkládat nebo rušit, protože inten-

zivních lůžek je teď dostatek a zvládnou pojmut i pacienty po operacích.

Podle Řičáře platí tato situace už několik týdnů. „Naposledy vypjaté to bylo zhruba před měsícem, kdy se všechny základy intenzivně plánovaly a řadu pacientů jsme neoperovali přímo v Liberci, ale ve Frýdlantu a případně v Turnově (zdejší nemocnice jsou součástí Krajské nemocnice v Liberci – pozn. red.), kde pak měli zajištěnou pooperační péči,“ doplnil Václav Řičář.

## Epopej má být vystavena v nákupním centru

Petr Janiš

Až se cyklus dvaceti velkoformátových obrazů Alfonse Muchy Slovanská epopej vrátí v roce 2026 z Moravského Krumlova, má být podle dohody, kterou uzavřela Praha, developerská společnost Crestyl a malířův vnuk John Mucha, umístěna v nové galerii v centru města.

S dohodou nesouhlasí malířova vnučka Jarmila Plocková. Přála by si, aby obrazy byly definitivně umístěny například v secesním Průmyslovém paláci nebo na zbraslavském zámku. Nová galerie, která má být v podzemí developerského projektu ve vnitrobloku ulice Na Příkopě a Václavského náměstí, se jí nezamlouvá.

„Takže národní kulturní památka, velké umělecké i finanční hodnoty, bude vystavena v podzemí, dvacet metrů pod úrovní terénu, v gigantickém obchodním nákupním centru za komerční nájem, který s poplatky má činit 1 300 000 korun měsíčně. A přitom je

nejisté, jaké příjmy ze vstupenek by Praha měla,“ řekla Lidovým novinám Mucha Plocková.

Právo požádalo pražskou radní Hanu Třeštíkovou (Praha sobě), zda může sumu potvrdit. A z její odpovědi vyplynulo, že výše nájemného nebyla zatím pevně stanovena. „Konkrétní definování smluvních vztahů ohledně nájmu a výnosu ze vstupného je nyní předmětem jednání právníků hlavního města se společností Crestyl,“ uvedla Třeštíková.

Pražští radní na její návrh na konci ledna schválili základní podmínky stále expozice epopeje v budoucí galerii projektu Savarin. Galerii má navrhnout prestižní studio londýnského architekta Thomase Heatherwicke a developer ji postaví na své náklady.

## Potomci pro i proti

Praha zvažovala několik variant provozu. Pro město podle Třeštíkové vychází nejlépe, aby mělo výtežek z provozu, má to Prahu motivovat, aby na Slovanskou epopej lákala návštěv-



Možná podoba galerie pro Slovanskou epopej.

níky a tím rostly příjmy. V Savarinu má být cyklus umístěn od roku 2026 na 25 let, dobu lze prodloužit opeť.

Dohoda, již se účastní John Mucha, má vést k ukončení soudních sporů, v nichž Mucha odpověděl, že epopej je ve vlastnictví Prahy. To naopak Plocková jako druhá právoplatná dědička nerozporuje.

„S paní Plockovou jsme se

několikrát potkaly, ale fakt, že na osud epopeje mají dva potomci Alfonse Muchy zcela odlišné názory, město Praha vyřešit nedokáže,“ uvedla Třeštíková. Podle ní visí otázníky nad definitivním umístěním obrazů, k němuž se město zavázalo už celé století. „Nově připravované výstavní prostory u Václavského náměstí, kde bude epopej dočasně vystavena, vní-

máme jako důstojné. Vždyť i slavné muzeum Louvre vystavuje řadu exponátů v prostorách pod povrchem,“ doplnila Třeštíková.

## Podzemní galerie

Budoucí podzemní galerie má mít podle Heatherwickovy návrhové studie plochu asi 1450 metrů čtverečních. Předběžný odhad nákladů provozu budoucí expozice vychází z dokumentu, který radní schválili, na 539 korun za metr čtvereční měsíčně. Maximální částka byla stanovena na 20 eur za metr čtvereční měsíčně.

Dokument, na který má teprve navázat konkrétní smlouva, předpokládá, že město, respektive jeho galerie by za metr čtvereční měsíčně platily 338 korun. Znamenalo by to za celou plochu necelých 500 tisíc korun za měsíc. Pokud by měsíční nájemné stálo 1,3 milionu korun, zaplatila by Praha za rok developerské společnosti 15,6 milionu korun, za 25letý nájem celkem 390 milionů korun. Není však jasné, jaký by byl výnos ze vstupného.

## V lednu začalo podnikat nejvíc lidí za deset let

Letošní leden byl z pohledu počtu nových podnikatelů v České republice nejlepším měsícem za posledních deset let. S podnikáním začalo 7054 lidí. Včera to oznámila společnost CRIF – Czech Credit Bureau.

„Vysoký lednový počet nových podnikatelů je kombinací dvou faktorů. Prvním je vysoký zájem o nové živnosti v průběhu celého minulého roku,“ vysvětlila analytička CRIF Věra Kameníčková.

„Druhý důvod je cyklický. Z hlediska placení záloh na daně a sociální a zdravotní pojištění je výhodnější začít s podnikáním spíše začátkem roku,“ dodala Kameníčková.

Největší počet lidí začal podnikat v Praze, konkrétně to bylo 1301. Následoval Středočeský kraj, ve kterém živnostenské oprávnění získalo 988 podnikatelů. Na třetím místě skončil Jihočeský kraj s 809 živnostníky. (mic, zr)

## Nová koalice začala zostra. Rozjela výměny v nemocnicích

Klára Mrázová

Nová rada Plzeňského kraje, kterou tvoří piráti, ANO a STAN, včera s okamžitou platností odvolala čtyři politiky z představenstev Domažlické, Stodské, Klatovské a Rokycanské nemocnice. Tři z nich neměli o změně ani tušení a dozvěděli se o ní až od redakce Práva.

„Důvodem je náprava silového obsazení těchto postů hlasováním ODS a TOP 09 z ledna tohoto roku,“ uvedl Rudolf Špoták (piráti).

Ten je novým hejtmánem, na

pozici nahradil Ilonu Mauritzovou (ODS). Revoluce nastala na pondělním zastupitelstvu, kde se piráti spojili s kluby ANO a STAN. Ze hry tak vyřadili ODS s podporou TOP 09, jež odešla do opozice. Právě obsazení představenstev krajských nemocnic piráti dříve kritizovali.

Z představenstva Domažlické nemocnice odchází senátor Vladislav Vilímec (ODS). „Je to skandální, nejsem o ničem takovém informován. Těžko se mi styl nové rady komentuje,“ sdělil redakci Práva v pátek po poledni.

Klatovskou nemocnici opouští Petr Suchý (TOP 09), který zároveň působil ve Stodu. „Nikdo mi nic neřekl. Smutné je, že jsem novému náměstkovi pro zdravotnictví Pavlu Haisovi z pirátské strany v týdně psal. Chtěl jsem se s ním setkat, ale nedostal jsem od něj žádnou odpověď. Zdá se, že piráti neměli o komunikaci už zájem,“ zdůraznil Suchý.

Ten ještě v pátek dopoledne podepsal asi 40 smluv. „Nevím, jestli budou platné, když jsem byl s okamžitou platností odvolán,“ přemítal.

Ani Roman Jurečko (ODS) o svém nuceném odchodu z představenstva Klatovské nemocnice nevěděl. „Čekal jsem to, ale informaci jsem neměl. Už to, s jakou razancí piráti jednali na pondělním zastupitelstvu, mě překvapilo. To jsem za dvacet let v politice ještě nezažil,“ podotkl Jurečko.

Právě on ležel pirátům nejvíce v žaludku. V minulosti ho označili za kmotra, lobbistu či toxickou osobu a požadovali jeho odvolání.

Jako jediný měl zprávu poslanec Kamal Farhan (ANO), jenž už nadále nebude působit

v představenstvu Rokycanské nemocnice. „Rozhodnutí respektuji,“ řekl krátce.

**Pavel Karpíšek: Laciná zrada**

Hejtmán Špoták přiznal, že odvolané členy dopředu neupozornil, informaci jim teprve oficiálně pošlou. „Některé věci vědí novináři dříve než ostatní. Dodržel jsem veškeré zákonné postupy. Nicméně způsob v tomto případě asi nebyl příliš šťastný,“ připustil.

Předseda zastupitelského klubu ODS Pavel Karpíšek

zhodnotil situaci následovně: „Pravděpodobně i tento krok byl součástí předem připraveného převratu, který se v pondělí odehrál. Celá záležitost je z mého pohledu laciná zrada.“

Hejtmán namítl, že od začátku nesouhlasil s tím, aby politici působili v představenstvech nemocnic. „Ti patří do dozorčích rad. Pokud teď máme politickou sílu, abychom to změnili, udělali jsme to,“ dodal Špoták. Podle něj změny neovlivní fungování uvedených zdravotnických zařízení. Noví členové budou zvoleni na zasedání krajské rady 28. února.